

聰穎教育慈善基金 主辦 第四屆「啟慧中國語文」廣播劇創作暨演繹比賽

# 啟發創意合作精神 宣揚和諧家庭訊息

廣播劇在四五十年代開始興起，當時風靡不少市民。廣播劇除了要有扣人心弦的故事內容，在音響效果方面亦講究心思，播音員咬字發音更要字正腔圓。聰穎教育慈善基金自2007年起，每年舉辦《「啟慧中國語文」廣播劇創作暨演繹比賽》，期望透過廣播劇的創作和演繹，助參賽同學訓練團隊合作精神，啟發創意思維和提高語文水平。

「啟慧中國語文」廣播劇創作暨演繹比賽今年踏入第四屆，歷屆比賽深受學界歡迎，吸引超過一百二十間港澳中小學的學生參與，角逐「小學組」、「初中組」及「高中組」三個組別的殊榮。聰穎教育慈善基金希望透過比賽提升本地中小學生的中文水平，給予學生發揮所長、啟發創意的機會。學生既要自行創作廣播劇劇本，更要製作錄音作品及製造不同音效配合劇情，挑戰性非常高。

活動由聰穎教育慈善基金主辦，並得到GAPSK港澳地區中小學普通話水平考試、啟進教育國際有限公司、DYSMO/Mimio、漢語出版、NICI、香港大學出版社、莫釤印、達豐圖書有限公司，以及香港高科有

限公司協辦和贊助。

## 比賽反應熱烈

今屆比賽主題是「和諧家庭」，參賽隊伍可從《爸爸哭了》、《愛回家》及《治家格言2.0》三個劇目中選擇一個自由創作。比賽反應熱烈，共有400多組隊伍參賽，經過第一階段評審，小學組有六支隊伍進入決賽，初中組及高中組亦各有五支隊伍入圍。決賽於5月7日，假香港灣仔溫莎公爵社會服務大廈大禮堂舉行。

## 創意十足 印象深刻

各組學生都帶備製造音效的道具上台演繹，他們的落力演出，令大會評審委員留下深刻印象。為隆重其事，大會邀請了香港普惠教育資源中心總監陳呂令毅教授、香港大學「學生發展及資源中心」榮譽顧問暨「黑暗中的對話」基金會主席莊陳有，以及《啟慧中國語文》主編、青年文藝小說作家何毅洪擔任評審委員。莊陳有指學生的創意令他感到驚訝：「他們以擬人化的手法來帶出故事，創意十足，讓人留下深刻印象。有些組別更一人分飾多角，對他們來說除了先要分析角色的特性和外，還要利用聲音表達，絕對存有難度，但他們也能一一克服，真的很厲害！」

比賽最後由港澳信義會明道小



▲評審委員莊陳有對學生的創作意念大表讚賞，期望他們日後繼續努力，再創高峰。



▲拔萃男書院的李俊邦（左）在廣播劇內一人分飾兩角，扮男又扮女，終奪得「高中組」的最佳播音員。



▲三隊冠軍得主：「小學組」冠軍港深信義會明道小學（前排）、「初中組」聖公會林護紀念中學（後左）及「高中組」香港神託會培敦中學（後右）與評審委員及頒獎嘉賓（左起）李麗輝、邵光偉、莊陳有、曾慧敏、陳立含教授及何毅洪大合照。

學、聖公會林護紀念中學及香港神託會培敦中學分別奪得「小學組」、「初中組」及「高中組」三個組別的冠軍。在宣佈優勝者一刻，各冠軍隊伍都表現興奮。港澳信義會明道小學代表黎浩然表示，得獎感到又驚又喜：「在演繹過程中都有少許的失誤，擔心影響表現，幸好順利過關。經過這次比賽，我們對廣播劇增加了更多了解與經驗。」聖公會林護紀念中學的王遠杰同學由劇本創作到聲音演繹都是由他一手包辦，他表示得到冠軍感到十分開心：「廣播劇並不是只靠一人力量就可以完成，很感謝與我一起努力的同學，還有老師的支持與鼓勵。」高中組的冠軍香港神託會培敦中學的同學表示，今次得到冠軍真是喜出望外，成員之一的陳倩彤更直言在扮演角色時遇到困難。「劇中的角色與自己個人性格往往有很大的分別，所以我們不時詢問別人意見，而且留意他們的聲線及語調，務求演繹得更好。」

冠軍感到十分開心：「廣播劇並不是只靠一人力量就可以完成，很感謝與我一起努力的同學，還有老師的支持與鼓勵。」高中組的冠軍香港神託會培敦中學的同學表示，今次得到冠軍真是喜出望外，成員之一的陳倩彤更直言在扮演角色時遇到困難。「劇中的角色與自己個人性格往往有很大的分別，所以我們不時詢問別人意見，而且留意他們的聲線及語調，務求演繹得更好。」



▲「初中組」聖公會林護紀念中學同學感激老師的鼓勵與支持。



▲在老師的帶領下，「小學組」冠軍港深信義會明道小學想出了以「蘑菇」做主角的廣播劇，並取得冠軍。

## 總決賽得獎名單

### 小學組

獎項	學校名稱
金獎	港澳信義會明道小學
銀獎	寶血會思源學校
銅獎	東華三院洗次雲小學
優異獎	澳門聖羅撒女子中學中部
優異獎	聖愛德華天主教小學
優異獎	順德聯誼總會何日東小學（下午）
最具創意組合獎	聖愛德華天主教小學
最佳播音員獎	港澳信義會明道小學 林欣瞳
最受歡迎網上投票獎	善德國主辦可立小學

### 初中組

獎項	學校名稱
金獎	聖公會林護紀念中學
銀獎	拔萃女書院
銅獎	中華傳道會安柱中學
優異獎	樂善堂王仲銘中學
優異獎	基督教香港信義會信義中學
最具創意組合獎	中華傳道會安柱中學
最佳播音員獎	聖公會林護紀念中學 王遠杰
最受歡迎網上投票獎	聖公會李炳中學

### 高中組

獎項	學校名稱
金獎	香港神託會培敦中學
銀獎	拔萃男書院
銅獎	聖公會陳融中學
優異獎	東華三院盧幹庭紀念中學
優異獎	天主教母佑會蕭明中學
最具創意組合獎	東華三院盧幹庭紀念中學
最佳播音員獎	拔萃男書院 李俊邦
最受歡迎網上投票獎	天主教母佑會蕭明中學

「啟慧中國語文」網上閱讀計劃旨在培養學生閱讀習慣，加強閱讀理解及聆聽能力。學生透過每日閱讀不同題材的文章，有助提升語文運用技巧及深化語文知識。學生經過知識累積，使他們懂得欣賞文化情意，從而豐富個人修養及加強表達能力。現時全港已有超過100間中小學校選定「啟慧中國語文」網上閱讀計劃。詳情請瀏覽：[www.mysmarchninese.com](http://www.mysmarchninese.com)

## 聰穎教育慈善基金簡介

聰穎教育慈善基金抱著關心社會，培育新一代的精神，透過舉辦及贊助不同形式的活動和計劃，推動及資助各項的教育服務，發展學童的多元智能。聰穎教育亦致力推動以學生為中心的電子學習，促進學生自主學習，成為學生終生學習的有效方法。

►聰穎教育慈善基金特設遊戲環節，讓學生了解「啟慧中國語文」網上閱讀計劃內容，提升網上學習興趣，現場學生積極參與，帶動氣氛。